



“守护黄河源 甘青益路行”

检察公益诉讼三年专项行动启动

本报讯(青海法治报·法眼记者 张小娟)3月28日,由甘肃省人民检察院与青海省人民检察院联合部署开展的“守护黄河源 甘青益路行”检察公益诉讼三年专项行动在甘肃省兰州市启动。甘肃省人民检察院检察长沈润、青海省人民检察院检察长查庆九出席启动会并讲话。

会议指出,甘肃省与青海省生态相依,共同担负着推进黄河上游生态保护和高质量

量发展、筑牢国家西部生态安全屏障的特殊历史使命。甘肃、青海两省检察机关联合开展专项行动,通过凝聚共识、统一尺度、整合资源、协同发力,共同守护黄河上游的绿水青山。甘青两省要坚持“重在保护,要在治理”,担好上游责任,展现上游作为,紧盯黄河上游水源涵养能力提升深化监督,把握流域上游保护属性特点,促进生态系统持续修复。

会议指出,此次两省检察机关共同开展专项行动,是深化跨区域检察协作的重要举措,展现了协作履职服务黄河上游生态保护和高质量发展的责任担当。两省检察机关要以此次专项行动为契机,认真落实黄河保护法和《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》,深化会签的跨区域检察公益诉讼协作机制,加强沟通协调,相互支持配合,积极探索黄河保护检察履职协

作方式方法,不断提升跨区域检察协作实效,唱响守护黄河上游绿水青山“协奏曲”,更好担负起守护国家西部生态安全屏障的重大责任,为服务推进中国式现代化贡献甘青检察力量。

启动会上,甘肃省人民检察院、青海省人民检察院签署了《关于建立甘肃、青海两省跨区域检察公益诉讼协作机制的意见》,向此次专项行动的特邀专家顾问颁发聘书。

省民政厅

以法治护航民政事业高质量发展

本报讯(青海法治报·法眼记者 雷洁)近年来,青海省民政厅着力在树牢法治观念、创新执法模式、优化高效监管、提升政务效能、加强教育培训和重点攻坚整治等方面探索,推动民政法治建设水平稳步提升。

先后制发《青海省民政领域行政执法行为规范指引和行政执法文书》《青海省民政厅重大行政执法决定法制审核目录清单和流程图》《青海省民政行政执法与刑事司法衔接工作实施办法》等政策性文件,为加强和创新社会治理、保障和改善民生提供强有力的法规政策支持。明确裁量范围、种类、幅度,严格规范行政裁量权行使,为深度推进全省民政领域监

管法治化提供有力制度保障。制定《青海省民政领域初次轻微违法行为不予处罚事项清单(试行)》,建立民政部门不予处罚、从轻处罚以及减轻处罚事项清单,明确适用情形和配套监管措施,细化量化执法尺度,督导各地全面推广说理式包容执法新模式,让民政执法更有人情味、更有温度。

编制完善民政部门行政许可事项清单,实行告知承诺制的证明事项清单,并建立年度动态调整发布机制,推进实现同一事项名称、编码、依据和类型等的统一。组织开展预防养老诈骗、殡葬领域突出问题整治、打击整治非法社会组织等专项行动,

重点解决社会热点、难点、堵点问题,让群众的获得感和满意度有效提升。加大行政执法人员培训力度,补齐民政系统行政执法人员工作能力短板,消除经验盲区,为高质量规范执法奠定良好基础。

2024年,围绕打击整治非法社会组织、行业协会商会乱收费治理专项行动,清理“僵尸型”社会组织152家。重点抓好农村散埋乱葬治理、经营性公墓存在问题“回头看”,殡葬领域群众身边不正之风得到有效遏制。深入开展孤儿、事实无人抚养儿童“精细排查、精准认定、精准保障”工作,及时将符合条件的儿童纳入保障范围。

2025年全省医保政策集中宣传月活动启动

本报讯(记者 郭帆)“门诊慢特病如何享受医保报销待遇?”“手机上咋交医保费?”……为切实提高群众对医保政策的知晓度,引导群众自觉维护医保基金安全,3月30日,由青海省医疗保障局主办、西宁市医疗保障局承办的2025年全省医保政策集中宣传月活动启动仪式在西宁市中心广场举行,由此拉开了全省医疗保障政策集中宣传月活动的序幕。

本次医保政策集中宣传月活动

以“医保基金安全靠大家”为主题,启动仪式上,通过文艺演出、悬挂横幅、设置咨询台、发放宣传资料、一对一解答和开展义诊等方式,向现场群众讲解医保政策,解读欺诈骗保行为及举报奖励办法,全方位多角度宣传医保政策及惠民成效,鼓励群众广泛参与医保基金监管,引导社会各界共同关心和支持医保工作。

全省各级医保部门将以医保政策集中宣传月活动为契机,把宣传工作深度融入医保改革攻坚和健康

青海建设全局系统推进,坚持政策供给、服务提质与宣传引导同频共振。同时,坚持“分级分类、精准滴灌”原则,为不同医保基金使用主体量身定制宣传内容,重点聚焦药品追溯码“码上监管”、定点医疗机构“自我管理”、支付资格“监管到人”开展基金监管政策宣传,确保规定动作不走样、自选动作不虚化、宣传重点不跑偏,努力形成党委领导、政府监管、社会监督、行业自律、个人守信相结合的全方位监管格局。

新航季青海航旅联盟推出多重“春游青海”惠民举措

本报讯(记者 倪晓颖)3月30日起,青海机场公司正式执行2025年夏航季航班计划,青海省内各机场航线将更加丰富,群众出行将更多元,优惠政策将更具针对性。

新航季,西宁机场联合28家航空公司通航城市58个,加密飞往北京、济南、郑州、重庆、长沙、乌鲁木齐、昆明、海口、无锡等21个热门城市的航班,新增香港、徐州、临沂、延安、中卫及库尔勒、日喀则、阿克苏等进疆进藏航点,实现对口援建六省市航班全覆盖。成都至西宁航班每天9至10班,北京、郑州、西安每

天7班以上,上海、长沙每天6班以上,昆明、武汉、宁波每天5班以上,济南、杭州、重庆、拉萨每天4班以上,广州、天津、海口、南京、乌鲁木齐、银川等每天3班以上。同时,青海省内支线机场航线网络更加完善。

为更好地满足群众出行需求,青海机场公司联合青海航旅联盟成员单位,计划在3月至4月期间,推出“春游青海”系列五项惠民举措,多渠道、广覆盖投放各类机票优惠券超过1.5万张,为群众错峰春游提供更多经济实惠的选择。推出“清

明短期出行特惠大礼包”,涵盖机票价格优惠、便捷航空服务等多重福利,助力师生群体“惠”出行。

同时,再升级省内各支线机场经西宁至省外中转服务,为省内群众出行提供便利。发挥干支协同优势,省内各机场联动进景区、进企业、进商圈,为群众推出特惠航线50条,多重好礼送不停。通过抖音、快手平台,宣传青海“航空+文旅”特色,通过本地媒体多角度、全方位、立体化宣传特惠机票及航旅产品为群众带来“春游青海”打卡旅游攻略。

西宁市入选第二批国家碳达峰试点城市

本报讯(青海法治报·法眼记者 郭佳)近日,国家发展和改革委员会公布第二批27个国家碳达峰试点名单,我省西宁市成功入选,成为西北地区首个进入国家碳达峰试点建设名单的省会城市。

自2023年11月,国家发展和改革委员会印发《国家碳达峰试点建设方案》,并提出在全国范围内选择100个具有典型代表性的城市和园区开展碳达峰试点建设以来,青海省发展和改革委员会立足我省实际,聚焦破解绿色低碳发展面临的瓶颈制约,结合全省及各地碳达峰实施方案及重点任务,点对点指导有关地区依托自身资源禀赋和发展基础,通过梳理基本底、编制方案大纲、推荐试点名单等方式积极申报国家碳达峰试点,力争通过试点建设探索高原欠发达地区绿色低碳转型及碳达峰路径和模式。

今后,省发展和改革委员会将继续发挥碳达峰碳中和统筹协调职能,支持和指导试点城市加快编制实施方案、统筹谋划重点任务、扎实推进重大项目、积极争取政策支持,把碳达峰试点建设作为推动经济社会发展全面绿色转型的有力抓手,为全省乃至全国提供可操作、可复制、可推广的经验做法,助力如期实现我省碳达峰碳中和目标。

省应急指挥中心

组织开展
应急指挥无脚本演练

本报讯(青海法治报·法眼记者 陈雪薇)近日,青海省应急指挥中心组织全省应急管理系统开展应急指挥无脚本演练,全面检验应对突发事件时的信息获取、信息报送、会商研判、指挥调度等实战水平。切实提升各级应急指挥中心的应急实战能力,强化应急指挥中心依托应急指挥部统筹协调和指挥调度的能力,确保突发事件发生时能迅速、高效、科学处置。

此次演练以某地区发生大面积停电为背景。演练全程不设脚本,采用多视频多场景切换及情景引导的方式展开。演练单位响应迅速、组织严密、准备充分、指挥得当、处置有效、信息报送流程规范。相关应急管理部门负责人分别对演练做了点评。同时,省应急指挥中心就进一步做好信息报送、指挥调度等方面提出具体意见建议,进一步规范突发事件应急处置的流程和程序。

通过本次演练,有效检验了各级应急指挥中心统筹协调与指挥调度的能力,实现了检验预案、磨合机制、锻炼队伍的目标,为有效应对各类突发灾害事故奠定了坚实基础。今后,省应急指挥中心将持续开展各类突发事故的无脚本演练,不断加强应急指挥体系和能力建设,为保障全省各族群众生命财产安全和社会稳定奠定坚实基础。